

正阳县人民法院

# 发挥职能作用 优化营商环境

本报讯(通讯员 正 杨)近日,正阳县人民法院执行局收到河南省某工程建设有限公司一封感谢信,随着感谢信而来的还有一面写着“执法公正、心系百姓”的锦旗。这是今年以来,正阳县人民法院服务保障“六稳”“六保”,立足本职、强化担当,找准5个点位,担当5种角色,打出组合拳,打造优良营商环境,推动疫情防控常态化下经济社会高质量发展的一个缩影。

以服务大局为着眼点,夯实法治“奠基石”,担当营商环境的“建设者”。该院多次召开党组理论中心组学习会和专题党组会议,紧跟党委和

上级法院工作思路,同时把营商环境建设纳入全院工作要点和“一把手”工程。成立由院长任组长的领导小组,统筹协调工作开展。制定一系列工作意见,修订完善涵盖审判各环节的操作规程等制度,进一步明确了营商环境建设的思路抓手。

以权益保护为出发点,托起法治“公平秤”,担当司法公正的“捍卫者”。加大犯罪惩治力度,严厉打击违法犯罪行为,审理非法经营、非法吸收公众存款等犯罪案件。加大商事审判力度,建立营商环境审判团队,出台实施意见,加大执行工作力度,深入推进执行流程化办

案模式,加强诚信体系建设,将失信被执行人纳入“黑名单”,对已履行生效裁判的企业及时恢复信用。

以多元解纷为落脚点,架起法治“防护网”,担当企业发展的“护航者”。着力构建社会调解优先格局,通过对矛盾纠纷实现分流导诉源头过滤、多元调解诉外过滤、登记立案诉前过滤、调解速裁繁简过滤,帮助企业低成本、高效率解决纠纷。该院助力复工复产解疑,及时发布提示、通告,对疫情期间的合同纠纷案件开辟绿色通道,网上立案、网上开庭,为企业提供法律咨询服务。

以改革创新为突破点,启动法治

“直通车”,担当惠企便民的“服务者”。以强化监督为发力点,竖起法治“边界线”,担当亲清关系的维护者。建立府院良性互动机制,严格执行重大事项请示报告制度,对重大涉企案件第一时间向县委汇报;推进行政争议实质性化解,主动就化解委员会工作情况向县政府作报告。目前,行政案件同比下降40%。他们维护亲清有界法企关系,积极送法进企业,走访辖区重点企业30多家;通过案后回访、召开企业家座谈会等形式,广泛征求意见和建议,增强主动接受监督意识。①2

## 强化实战演练 提升反恐能力



▲抓获“恐怖分子”。  
▶与“恐怖分子”搏斗。②2

12月14日,在市反恐工作领导小组的指导下,市公安局联合消防、卫生、环保、电力等部门开展了“砺剑·2020”反恐实战演练。此次演习将持续到12月16日,旨在及时有效、快速果断处置各类恐怖袭击和公共突发事件,进一步检验反恐应急水平的实战能力。②2

记者 代廷伟 摄

新蔡县人民检察院

## 宣传防范电信网络新型违法犯罪知识

本报讯(通讯员 牛梦梦)近日,新蔡县人民检察院多措并举,扎实做好防范电信网络新型违法犯罪集中宣传月活动。

该院检察官走进学校,为在校师生开展现场宣传活动,向师生详细介绍了电信网络新型违法犯罪的类型、惯用手

法、关键环节、作案特点等,讲解发生在身边的真实案例以及如何识别、防范的技巧。该院还在县殷实园广场开展以“提高防范意识,增强防范能力,构筑电信网络新型违法犯罪‘防火墙’”为主题的宣传活动,向过往群众介绍电信网络诈骗的概念、特征、作案方式、特点等。

为进一步扩大宣传范围,该院组织干警走进农村开展走访宣传,对留守老人、集镇商户进行“断卡”知识宣传,引导群众增强风险防范能力。

此次集中宣传活动范围广、力度大,为人民群众了解掌握防范电信网络新型诈骗知识提供了载体。新蔡县

人民检察院将持续发力,加大宣传力度,为打击治理电信网络新型违法犯罪营造良好的法治环境。②2

## 检察天地

## 检察官是俺的知心人

□ 王 谜

“这么多年去了很多地方反映情况,都没有结果。没想到只是给检察院写了一封信,这么快就拿到了赔偿款,感谢检察官的秉公执法,你们真是俺的知心人!”2020年9月,张大爷的妻子李大妈特地来到汝南县人民检察院表示感谢,一同带来的还有一面“立检为公、执法为民”的锦旗。

2019年9月,汝南县人民检察院“12309”检察服务中心收到一个厚厚的信封,除了汝南县人民法院、市中级人民法院的一审、终审判决书,里面还装着申诉人张大爷亲笔写下的10页长信,诉说这些年遭受的委屈和内心的绝望,向检察机关发出“最后的求救”。

时间还要回到2015年7月,因为一场交通事故,张大爷的右眼被截伤,鉴定为二级伤残,失去了劳动能力。2016年11月,汝南县人民法院判决被告人刘某赔偿张大爷医药费、

残疾赔偿金等各项损失共11万余元。

判是判了,要钱却难。判决生效后,刘某拒不履行,三年来,张大爷的家属多次去法院申请强制执行,却因为种种原因没有执行到一分钱。为了治疗眼睛,家里钱财用尽,还欠下了一大笔外债。家里的顶梁柱倒了,全家的生活重担全落在了唯一的儿子肩上。很快,儿媳不堪重负与儿子离婚,本来幸福美满的家庭一夜之间支离破碎。

2019年5月,汝南县人民法院以拒不执行判决、裁定罪将本案移交汝南县公安局立案侦查,公安机关认为法院移送的证据不足不予立案。事情发展到这里,已然陷入僵局。

一次偶然的机会,张大爷的妻子李大妈听说检察院是法律监督机关,或许可以找检察院反映试试。抱着最后一丝希望,张大爷给汝南县人民检察院写了一封10页长信,希望检察院能够给他一个公道。

这封信在收到的当日便被呈报给该院检察长,该院检察长当即作出批示,要求尽快查明情况,给群众一个满意的答复。

检察院的回应很快来了!在送出信的第二天,李大妈就接到了汝南县人民检察院打来的回复电话。之后的时间里,承办检察官一面耐心安抚张大爷夫妻的焦虑情绪,及时反馈案件进展,一面与公安、法院办案人员联系,详细了解案件情况。

承办人从张大爷身体受到不可修复的伤害和刘某应当承担的侵权责任两个方面,动之以情、晓之以理,向刘某说明了拒不履行判决可能要承

担的法律后果。通过承办人耐心的释法说理,刘某的抵触情绪渐渐消失。时机成熟后,承办人协调双方当事人进行了直接沟通,最终双方达成和解,刘某履行了大部分赔偿款,张大爷对他的行为也予以谅解。

近年来,汝南县人民检察院在办案过程中强化释法说理、帮扶救助、矛盾化解,积极构建多元化的矛盾纠纷化解机制,在依法履职中服务国家治理体系和治理能力现代化。“听的是民心,解的是难题”,让“民有所呼、我有所应”不只是一句口号,而是成为一项民心工程,得民心、暖民心,真正与人民群众心连心。②2

## 检察故事

## 公安在线



近日,上蔡县公安局组织民警深入辖区开展防盗、防骗知识宣传活动。活动中,民警深入辖区与群众面对面讲解防盗安全知识、防范入室盗窃的各种方法,并提醒居民不要在家中存放大量现金和贵重物品,不要将存折、银行卡、身份证和其他证件放在一起,不给犯罪分子可乘之机,如发现可疑人员应及时与公安机关联系。②2

通讯员 张凯华 摄

汝南县公安局

## 成功打掉一黑加油站

本报讯(通讯员 葛生 刘景博)近日,汝南县公安局在各部门的大力配合下,成功打掉一个位于汝南县常兴镇小亮寺村的黑加油站,现场查扣油品25吨,查扣加油设备6套,拆除加油机6台。

近日,汝南县公安局接到群众举报称:G230国道汝南县常兴镇小亮寺村有一黑加油站,经营石油、柴油、液化气等业务,存在重大安全隐患。接到举报后,汝南县公安局高度重视,成立工作小组,组织精干民警开展取证工作。

在基本摸清了这家黑加油站的

进货渠道、人员配备、经营模式等线索后,12月10日上午,该局会同汝南县商务局、市场监督管理局、应急管理局、消防救援大队、交通局、中石化汝南分公司等部门,组成30余人的联合执法工作组,在常兴镇政府的大力配合下,对该黑加油站进行打击整治。

目前,汝南县公安局根据《中华人民共和国治安管理处罚法》相关规定,以非法买卖危险物质、储存运输危险物质对该加油站负责人张某某予以治安处罚,对其涉嫌非法经营的犯罪事实正在进一步侦办中。②2

## 环卫工拾金不昧遭误解 民警明察秋毫还公道

□ 刘 真

近日,在西平县公安局柏城派出所民警的见证下,环卫工人冯梅叶将捡来的钱包归还给失主,失主对冯梅叶和民警再三表示感谢,并对自己误会环卫工人一事表示歉意。

事情要从12月10日早上8时许说起,家住西平县解放路南段的环卫工人冯梅叶冒着寒来到柏城派出所,称其捡到一个黑色挎包,并将挎包交到民警手里。经民警查看,发现挎包里有近1000元现金。随后,民警根据线索得知该包失主为解放路一商店店主,遂联系该店主。失主来到派出所后,称其通过查看店内监控,发现该挎包系被环卫工人窃取。

得知这种情况后,民警抱着对

当事人负责、查清事实真相的态度,来到失主商店,反复细致地查看监控视频,排除了挎包被盗的事实。后经进一步调查,民警还原了事情的真相:12月10日早上6时许,失主将进货时使用的挎包放在电车座位上,在倒车的过程中不慎将挎包甩落路边,其本人毫无察觉。后来,挎包被环卫工人冯梅叶捡到,冯梅叶以为是废弃物品,遂放到自己的环卫车上,天亮后才发现挎包里有现金,于是主动把挎包原封不动地交到派出所民警手中。

在了解事情真相后,失主万分后悔、自责,并向拾金不昧的冯梅叶道歉,向工作认真细致的民警表示感谢。②2

## 王小华 脱贫路上的带头人

□ 韩炳寰

他把扶贫经历记录在纸上,他将扶贫实绩书写在贫困户的心里,帮空巢老人检修房屋、让困难家庭就业增收……村民们这样称赞他:“王书记办法多,有事找他准没错。”他就是市委政法委派驻上蔡县吴宋村第一书记——王小华。

2017年驻村以来,王小华带领乡亲们闯出了“合作社+农户”的精准扶贫路子,建设了“一网一林一企业、两社一市两车间”稳定脱贫格局,成为脱贫路上的带头人。

发展产业是实现脱贫的根本之策,王小华因地制宜,把培育特色产业作为推动吴宋村脱贫的根本出路。他协调筹建5亩光伏电站,实现并网发电;建61亩脱贫攻坚果园,果树成为61户贫困户的“摇钱树”;引进建业商砼有限公司,投资800多万元,解决贫困户就业6人;流转土地2000余亩成立威昂种植合作社,带20多户村民脱贫增收;托管土地1万多亩成立农机合作社,帮助388人增收;建立脱贫攻坚励志超市,把扶贫与扶志有机结合起来,激发贫困户的内生动力;在老村室内建设700多平方米的扶贫车间,引进原田制衣企业,实现贫困

户足不出户就可以在村内就业;在新村室旁边规划一个200多平方米的扶贫车间,引进北京创客品牌咨询公司对威昂种植合作社帮扶指导,打造一批绿小麦、黑小麦、黑花生等农产品品牌,远销省内外。

他还多方协调资金,修建村室、综治中心、卫生室、图书室、文化广场、小游园;安装太阳能路灯和各种健身器材;进行空心房改造、坑塘治理、实施美丽乡村建设项目;修建户户通水泥路,打通老百姓出行道路;建设监控系统,解决村内灯下黑的治安问题;建立四位一体四级联动矛盾化解机制,把村里各种矛盾和纠纷化解在萌芽状态。他赢得了乡亲们的高度认可,以他的脱贫攻坚工作事迹拍摄的微电影《第一书记的一天》,获得驻马店市“新时代新作为新形象”微电影比赛活动一等奖,并收录在中组部党员干部现代远程教育网。②2

## 检察榜样